
Конкурентоспроможність та інновації: проблеми науки та практики

160

УДК 336.663

особливості управління оборотними коштами  
підприємства

Велика Олена Юріївна,  
кандидат економічних наук, доцент кафедри менеджменту,  
логістики та інновацій, ХНЕУ ім. С. Кузнеця (м. Харків, Україна),  
e-mail: bumerang_911@ukr.net;
Астаніна Анастасія Олександрівна,  
студент факультету менеджменту і маркетингу,  
ХНЕУ ім. С. Кузнеця (м. Харків, Україна),  
e-mail: nastast2503@gmail.com

Оборотні кошти є однією зі складових частин майна підприєм-
ства. Стан і ефективність їхнього використання є однією з головних 
умов успішної діяльності підприємства. Розвиток ринкових відносин 
визначає нові умови їхньої організації. Висока інфляція, неплатежі 
й різні кризові явища в економіці змушують підприємства змінювати 
свою політику стосовно оборотних коштів, шукати нові джерела їх 
поповнення, вивчати проблему ефективності їхнього використання.

Розробки у сфері політики управління оборотними коштами ве-
дуться досить давно та знайшли своє відображення у підручниках, 
монографіях і статтях цілої низки вітчизняних і закордонних уче-
них, таких як Ю. Брігхем, Б. І. Бланк, А. М. Поддєрьогін, В. Кігель, 
А. Руденко, Л. Лахтіонова та інших. Однак існує потреба адаптації 
підходів до управління оборотними коштами з урахуванням особли-
востей діяльності підприємств у сучасних умовах.

Незважаючи на тривалі дослідження вчених-економістів та фі-
нансистів щодо категорії «оборотні кошти», єдності думок щодо їх 
сутності досі не має. Деякі автори ототожнюють поняття «обігові 
кошти», «оборотні активи», «оборотні фонди», «оборотний капі-
тал». Так, відповідно до фінансових наук, капіталом вважають усі 
активи підприємства й джерела їхнього формування, тоді як у чисто 
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економічному аспекті капітал – це реальне майно, тобто засоби ви-
робництва та предмети праці.

Бланк І. А. під оборотними коштами розуміє активи, що харак-
теризують сукупність майнових цінностей підприємства, обслу-
говуючих поточну виробничо-комерційну (операційну) діяльність 
і повністю споживаних протягом одного виробничо-комерційного 
циклу [1; 2]. 

Опарін В. М. зазначає, що оборотні кошти – це частина фінан-
сових ресурсів, яка постійно перебуває в обігу; спрямовуються на 
придбання сировини, основних і допоміжних матеріалів, напівфа-
брикатів та інших елементів виробничих запасів. Частина цих коштів 
перебуває у незавершеному виробництві та в готовій нереалізованій 
продукції [2].

Поддєрьогін А. М. відносить до оборотних коштів кошти, що 
авансовані в оборотні виробничі фонди й фонди обігу для забез-
печення безперервності процесу виробництва, реалізації продукції 
й одержання прибутку [3].

Таким чином, можна стверджувати, що оборотні кошти інвес-
тують в оборотні активи як сфери виробництва, так і сфери обігу, 
відповідно, вони складаються з двох складових: оборотного вироб-
ничого капіталу та обігового капіталу. Оборотні кошти вкладають-
ся у грошовій формі в сировину, матеріали, напівфабрикати, тару  
і в процесі виробництва продукції переходять у незавершене вироб-
ництво, потім у вигляді готової продукції зберігаються на складі, піс-
ля чого відвантажуються покупцям і лише після надходження вируч-
ки від реалізації продукції знову повертаються у грошову форму [2].

Ефективне управління оборотними коштами на підприємстві 
пов’язано з плануванням всіх фінансових ресурсів, яке, своєю чер-
гою, тісно пов’язане з плануванням виробничо-господарської діяль-
ності. Отже, ефективне управління оборотними коштами підприєм-
ства можливо тільки на основі всебічного аналізу і планування всіх 
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його фінансових ресурсів, а саме потенційних й актуальних джерел 
фінансування формування та поповнення обігових коштів. 

При управлінні оборотними коштами потрібно враховувати їх 
структуру, тобто питому вагу вартості окремих статей оборотних 
виробничих фондів і фондів обігу в загальній сумі оборотних коштів. 
Структура оборотних коштів залежить від того, в якій сфері функціо-
нує підприємство: виробнича, торгово-посередницька, сфера послуг. 
На кожному конкретному підприємстві склад і структура оборотних 
коштів також є різними і залежать від типу виробництва, складу ви-
трат на виробництво продукції, що виготовляється, матеріально-
технічного постачання тощо.

Нами було проаналізовано структуру оборотних коштів підпри-
ємства, яке займається постачанням медичного обладнання. Було 
встановлено, що на 65 % вони складаються з запасів, на 30 % – з дебі-
торської заборгованості за товари та на 5% – з грошей та їх еквівален-
тів. За допомогою методу експертних оцінок було встановлено, що на 
досліджуваному підприємстві найбільш важливим напрямом з під-
вищення ефективності управління його оборотними коштами мають 
грошові кошти. Так вважають 48 % експертів. 30 % з них вважають, 
що потрібно зосередитися на управлінні дебіторською заборгованіс-
тю за товари, а 22 % – на управлінні запасами. Треба зазначити, що 
управління якоюсь з цих складових оборотних коштів вплине й на 
інші складові. Так, управління дебіторською заборгованістю має по-
кращити стан платежів від наших дебіторів та збільшити обсяги гро-
шових надходжень. Управляти дебіторською заборгованістю за това-
ри можна за рахунок надання знижок покупцям за дострокову сплату 
за контрактом або за допомогою такого інструменту, як факторинг. 

Факторинг – це комплекс послуг, що надаються підприємствам, 
які здійснюють свої розрахунки з відстрочкою платежу, в обмін на 
відступлення дебіторської заборгованості, що включає фінансуван-
ня поставок товарів, страхування кредитних ризиків, облік стану 
дебіторської заборгованості, а також контроль своєчасності оплати 
й  роботу з дебіторами. 
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Факторингове обслуговування є найкоротшим шляхом до роз-
в’язання проблеми скорочення касових розривів, викликаних по-
ставками товару, бо банк має змогу виплачувати авансовий платіж 
у розмірі до 90 % від суми вартості товару. Процент фінансування 
залежить від платіжної дисципліни покупця. Банк оцінює кредито-
спроможність наявних і можливих боржників клієнта (тобто його 
покупців) і заздалегідь встановлює граничний розмір авансу. За-
лишкова сума у розмірі 10 % перераховується постачальнику після 
одержання платежу від дебітора, за вирахуванням комісійної вина-
городи банка, яка складається із сплати за обслуговування і плати за 
фінансування [4]. 

Таким чином, оборотні кошти як вартісна категорія являють 
собою вартість, що авансована у кругообіг виробничих оборотних 
фондів та фондів обігу для забезпечення неперервності процесу ви-
робництва та обігу. На управління оборотними коштами впливають 
особливості їх структури у різних галузях. Вітчизняні підприємства 
несуть фінансові ризики через негативні зовнішні явища та вимага-
ють пошуку нових підходів до оптимізації використання оборотних 
коштів з метою адаптації підприємств до сучасних умов господарю-
вання.
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